



Исх.№:23/08/29-2-ШЮ
от 28.08.2023 г.

**Руководителю
Федеральной службы по надзору
в сфере защиты прав потребителей
и благополучия человека
А.Ю. ПОПОВОЙ**

От Общественного уполномоченного
по защите семьи
Баранец Ольги Николаевны

Уважаемая Анна Юрьевна!

Задачами нашего Всероссийского общественного объединения по защите семьи являются общественный контроль деятельности государственных учреждений, работающих с детьми и семьями (образовательных, медицинских, социальных) с целью защиты конституционных прав и законных интересов детей, оперативное реагирование на обращения их родителей, мониторинг и общественная экспертиза законодательства, затрагивающего семью, воспитание и образование, участие в обсуждении и подготовке законодательных предложений и законопроектов.

Многие родители обеспокоены тем, что производители детской и подростковой одежды открыто используют принты с сатанинской и прочей антирелигиозной и деструктивной символикой. Особенно, это касается производителей так называемых "мерчей", одежды для людей, причастных к неким субкультурам, например, к катанию на скейтбордах. Между тем, использование для детских товаров рисунков и принтов с соответствующей выраженной семантикой смерти и зла, антирелигиозной и деструктивной направленности, изображений, свойственных сатанинским культам, масок монстров и других существ, облик которых вызывает у нормального человека отторжение, испуг и/или омерзение и т.п., сопряжено с грубыми нарушениями прав детей:

- пункта 2 статьи 4 Федерального закона от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях»);

– закреплённого пунктом 5 статьи 3 Федерального закона от 26.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» правового запрета на вовлечение малолетних в религиозные объединения, а также на обучение малолетних детей религии вопреки их воле и без согласия их родителей или лиц, их заменяющих, – с чем вступает в противоречие объективно имеющее место вовлечение детей в религиозное обучение (религиозному сатанизму);

– установленных пунктом 3 части 1 статьи 3 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» принципов прав и свобод личности, свободного развития личности (как основных принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования), – чему воспрепятствует навязывание детям чуждых, враждебных им и опасных для них элементов подобной "культуры".

Запреты на такое вовлечение детей следуют также из правовых норм Основ законодательства Российской Федерации о культуре от 09.10.1992 № 3612-1 (ред. от 30.04.2021), в частности из определений понятий «культурная деятельность», «культурные

ценности», «культурные блага» (статья 3), закреплённых гарантий права человека на личную культурную самобытность и её защиту государством (статья 11), права на сохранение и развитие культурно-национальной самобытности народов и иных этнических общностей (статья 20), права на выбор форм получения эстетического воспитания и художественного образования в соответствии с законодательством об образовании (статья 13).

На основании изложенного просим разъяснить: какие запреты и (или ограничения) предусмотрены в настоящее время законодательством в части изготовления одежды для детей и подростков с указанной антиобщественной, антикультурной и антирелигиозной символикой? Какие меры надлежит предпринять для эффективной борьбы с производителями детской и подростковой одежды, которые используют указанную символику?

С уважением,
Общественный уполномоченный
по защите семьи
Баранец О.Н.

